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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoOj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskacé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Al | [8] | [€ | [

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W B[]0
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E|c| .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zblizajacy si¢ burzg zapowiada
A. zanikanie w ciagu dnia chmur kigbiastych.
B. ruch chmur na niebie, przeciwny do kierunku wiatru.
C. chlodny, o przejrzystym powietrzu, bezwietrzny poranek.
D. bezwietrzny wieczor i krazace wysoko w powietrzu owady.
Zadanie 2.
Okresl wilgotnosé¢ wzgledna powietrza mierzonego psychrometrem Assmanna, jesli termometr suchy

wskazuje 18,4°C, a termometr mokry 15,8°C.

Tablica psychrometryczna dla psychrometru Assmanna

Termometr Rdéznica wskazan termometru suchego i mokrego w stopniach Celsjusza
ik 2,0 | 2,2 | 2,4 | 2.6 | 2,8
Y Wilgotnos¢ wzgledna

18,0 82 80 78 76 75
18,2 82 80 78 77 75
18,4 82 80 79 77 75
18,6 82 80 79 77 75
18,8 82 80 79 77 75

A. 76%

B. 77%

C. 80%

D. 82%

Zadanie 3.

Przyrzad przedstawiony na zdj¢ciu stuzy do pomiaru

A. wysokosci opadéw atmosferycznych.
B. temperatury powietrza przy gruncie.
C. wilgotnosci wzglednej powietrza.

D. promieniowania stonecznego.

Zadanie 4.
W celu zapobiegania erozji wietrznej gleb nalezy stosowac
A. narzgdzia aktywne.
uprawe bezorkowa.

B
C. melioracje odwadniajace.
D. wapnowanie i magnezowanie gleb.
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Zadanie 5.

Do ptodozmianu przeciwerozyjnego nalezy wprowadzac rosliny
A. okopowe bulwiaste.
B. okopowe korzeniowe.

C. motylkowate jednoroczne.
D. motylkowate wieloletnie.

Zadanie 6.
Na glebach pszennych dobrych rotacj¢ w zmianowaniu nalezy rozpocza¢ od
A. koniczyny czerwone;.
B. jeczmienia ozimego.
C. buraka cukrowego.
D. pszenicy jarej.
Zadanie 7.
Obornik stosowany pod rzepak ozimy przyoruje si¢ orka
A. siewna.
B. odwrotka.

C. wiosenng.
D. przedzimowa.

Zadanie 8.

Do siewu kukurydzy w mulcz najczgsciej stosuje si¢ siewnik punktowy wyposazony w redlice
A. plozowa.
B. stopkowa.

C. talerzows.
D. plozows z naktadky.

Zadanie 9.
W celu latwiejszego odcigcia skiby od calizny pola montuje si¢ w plugu
A, kroj.
B. przedptuzek.
C. S$cinacz listwowy.
D. listwe doktadajaca.
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Zadanie 10.
W uprawie burakéw, do niszczenia podeszwy pluznej oraz stworzenia optymalnych warunkéw do rozwoju
systemu korzeniowego, stosuje si¢

A. wal pierécieniowy.

B. glebogryzarke.

C. wal wglebny.

D. glebosz.

Zadanie 11.

W pokazanej technologii uprawy jeczmienia jarego zwalczanie choréb grzybowych przeprowadza sig

w fazie

I Jeczmien jary -‘._ echnlogia av

NawotemieN | 30kzNpred siewem

Regulator wzrostu EEGULATOR |

Zwealezanie chorob FUNGICYD

Zwalczanie chastow '

Siew

Nasiona zaprawione |

Termin moiliwie

WCZESTY E fn

od 7 10 12 21 25 29 30 31 .l 37 3 49 1 39
siew wschody krzewienie strzelanie w zdzbio kloszenie dojrzewani

A. strzelania w zdzbtlo.
B. krzewienia.

C. wschodow.

D. kloszenia.

Zadanie 12.
Uprawa Zzyta na zielonke, w pordwnaniu z uprawg na ziarno, wymaga
A. gestszego siewu.
B. nawozenia obornikiem.
C. duzo glebszej uprawy gleby.
D. lepszego stanowiska w zmianowaniu.

Zadanie 13.
Zbior pierwszego pokosu z fak w stadium przekwitnigcia glownych gatunkéw traw powoduje
A. zwigkszenie plonu drugiego pokosu.
B. zmniejszenie wylegania runi tgkowe;j.
C. obnizenie warto$ci pokarmowej zielonki.
D. utrudnienie rozsiewania si¢ nasion chwastow wczesnie dojrzewajacych.

Strona4z 11



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14.

W produkeji sadzeniakéw ziemniaka stosowanie izolacji przestrzennej jest konieczne ze wzgledu na

A. mozliwos¢ przenoszenia chordb wirusowych.
B. duzg tatwosé krzyzowania si¢ odmian.

C. wystgpowanie stonki ziemniaczane;.

D. mozliwo$¢ wymieszania odmian.

Zadanie 15.

Wymagana pojemno$¢ urzadzen do przechowywania nawozow naturalnych (na terenach polozonych poza
OSN) powinna umozliwi¢ sktadowanie ich przez okres co najmniej

A. 4 miesigcy.
B. 6 miesigcy.
C. 10 miesigcy.
D. 12 miesigcy.

Zadanie 16.

Nasiona rzepaku przeznaczone do magazynowania przez okres 12 miesigcy powinny mie¢ wilgotnosc¢

A. od 5% do 8%.

B. od 10% do 12%.
C. od 14% do 16%.
D. od 20% do 25%.

Zadanie 17.

Na podstawie danych zawartych w tabeli oblicz przewidywany plon jeczmienia jarego na kompleksie
zytnim bardzo dobrym.

Jakosé gleb Kompleks przydatnosci rolniczej Klasa bonitacyjna Plony ziarna
Bardzo dobre |Pszenny bardzo dobry Lill 100 % (5,00 t/ha)
Dobre Pszenny df)bry, pszenny goérski, zytni bardzo llailllb 88 %

dobry, zbozowo-pastewny mocny
Srednie Pszenny wadliwy IVa 84 %

A. 6,20 t/ha
B. 5,00 t/ha
C. 440t/ha
D. 4,20t/ha
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Zadanie 18.
W uprawie kukurydzy na ziarno najwigkszy udziat w kosztach bezpodrednich stanowig koszty

A. uprawy gleby.

B. nawozéw mineralnych.

C. zakupu materialu siewnego.

D. ubezpieczenia uprawy polowe;j.

Zadanie 19.

Oceng przezimowania plantacji rzepaku dokonuje si¢ na podstawie

A. wysokosci osadzenia paku wierzchotkowego.
B. terminu rozpoczgcia wegetacji roslin.

C. stanu szyjki korzeniowej.

D. wysokosci pedu.

Zadanie 20.

Okres] wielkos¢ izolacji przestrzennej dla plantacji nasiennej materiatu siewnego zyta w stopniu C1.
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Odlegtos¢ w metrach dla plantaciji:
™ R -
p. | Wyszczegdlnienie Materiatu elitarnego h{le.uterlafu
kwalifikowanego
dla odmian ustalonych zyta, obcopylnych odmian pszenzyta
oraz mozgi kanaryjskiej odlegtos¢ od zasiewdw innych
1. | odmian lub roslin nietypowych dla odmiany tego samego 300 250
gatunku, a w przypadku pszenzyta od zrodet pytku Triticum
spp. i zyta
) dla odmian samopylnych pszenzyta odlegtos¢ od innych 50 20
" | zasiewdw pszenzyta oraz zyta
A. 300m
B. 250m
C. 50m
D. 20m
Zadanie 21.

Nadczynnosc¢ przysadki mozgowej powoduje

A. gigantyzm.

B. karlowatos¢.

C. nadpobudliwosc¢.
D. hipertrofi¢ migsni.
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Zadanie 22.
Zjawisko hipertrofii wystepujace u rasy Belgian Blue

A. zwigksza przyrost tkanki thuszczowe;.
B. zwigksza przyrost tkanki mig§niowe;.
C. poprawia wskazniki rozrodu tej rasy.
D. zwigksza poped piciowy buhajow.

Zadanie 23.
Rolg watroby jest

A. wydzielanie z6lci.

B. hamowanie syntezy biatek.

C. zobojg¢tnianie tresci pokarmowej.

D. produkcja enzymu trawigcego thuszcze.

Zadanie 24,

Zgodnie z Rozporzadzeniem Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 15 lutego 2010 r. w sprawie
wymagan 1 sposobu postgpowania przy utrzymywaniu gatunkow zwierzat gospodarskich, dla ktorych
normy ochrony zostaly okres§lone w przepisach UE, ile sztuk tucznikdw o masie ciata 50 kg mozna

utrzymywac w kojcu o wymiarach 3 m x 4 m?

... Powierzchnia kojca w przeliczeniu na jedng sztuke w przypadku utrzymywania grupowo:

warchlakow i tucznikéw o masie ciafa:
a) do 10 kg - co najmniej 0,15 m?
b) powyzej 10 do 20 kg - co najmniej 0,20 m*
c) powyzej 20 do 30 kg - co najmniej 0,30 m?
d) powyzej 30 do 50 kg - co najmniej 0,40 m’
e) powyzej 50 do 85 kg - co najmniej 0,55 m®
f) powyzej 85 do 110 kg - co najmniej 0,65 m®
g) powyzej 110 kg - co najmniej 1 m’

A 12
B. 30
C. 40
D. 50
Zadanie 25.
Dopuszczalne st¢zenie dwutlenku wegla w pomieszczeniach dla zwierzat gospodarskich wynosi
A. 5 ppm
B. 20 ppm
C. 3000 ppm
D. 40000 ppm
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Zadanie 26.

Po analizie parametréw rozrodu wybierz stado najbardziej nadajace si¢ do intensywnej produkeji jagnigt
rzeznych.

Stado | 1 2 3 4

Liczba matek wyznaczonych do kryeia| 1000 1000 1000 1000
Liczba matek pokrytych 980 970 990 980
Liczba matek wykoconych 950 §50 890 960
Liczba jagniat urodzonych 1200 1300 1600 1820
Odchow jagniat % 07.9 88.8 97.1 95.5
Uzytkowosé rozplodowa o4 115.0 115.0 152.0 172.0

A 1

B. 2

C. 3

D. 4

Zadanie 27.

Rasa przedstawiona na zdjeciu nadaje si¢ do hodowli

w gospodarstwach drobnotowarowych. Jestto rasa ‘? | : 4
A. e ., “

polbar.
B. sussex.

C. leghorn. ﬁ'i‘; :;r
D. white rock.
Zadanie 28.

Spodziewany termin porodu lochy to 28 marca. Kiedy nalezy przestawi¢ loch¢ do kojca porodowego?

A. 10 marca.
B. 12 marca.
C. 21 marca.
D. 27 marca.

Zadanie 29.

W stadzie krow ras migsnych wycielonych od stycznia do maja ponowne krycie nalezy zorganizowac od

A. od lutego do maja.

B. od lipca do wrzesnia.

C. od kwietnia do sierpnia.

D. od sierpnia do pazdziernika.
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Zadanie 30.
Magazynowanie pobranego pokarmu oraz jego rozmigkczenie w przewodzie pokarmowym u drobiu

zachodzi

w zoladku gruczotowym.
w jelicie §lepym.

ow

w mielcu.
D. w wolu.

Zadanie 31.

Mieszanka pelnoporcjowa zawiera 13MIJ energii metabolicznej w 1 kilogramie. Ile graméw biatka
ogodlnego pobierze 70-kilogramowy tucznik, ktory zjada 2,0 kg mieszanki dziennie?

Wymagana zawartos¢ lizyny i biatka w gramach na 1 MJ energii metabolicznej

Masa ciata Lizyna Biatko ogdlne Biatko strawne
kg
30-75 0,77 14.0 11,2
75-110 0,64 12,0 9,6
A, 26¢g
B. 168¢g
C. 291¢g
D. 364¢g
Zadanie 32.

Ustal dzienne zapotrzebowanie na biatko ogélne i energi¢ metaboliczng dla opasanego buhajka o masie
ciata 550 kg i dziennych przyrostach 1000 g.

Normy zywienia buhajkéw opasanych intensywnie 1 srednio intensywnie

Dzienne przyrostymasy ciala, g

Masa Sucha 800 1000 | 1200

ciala masa energia netlo bialko, g energia netto biatko, g energia nello biatko, g
kg kg jedn. | py | ogdl. [ogl-| edn. | oy | ogdl [ogsl [jedn.| pgy [ omdl [ogél-

OWS, strawne | nc OWS. strawne’ | ne OWS. strawne ne

150 3-5 39 23,1 400 S70 4,1 24,2 460 660
200 4-6 44 26,0 435 620 4,7 27.8 500 715 51 302 560 900
250 5 6 5.0 29,6 470 670 53 i3 530 760 57 317 SES 840
300 6-7 5,5 32,5 500 715 60 355 355 79 684 379 615 880
350 7-8 6,2 36,7 520 745 67 396 580 830 7,0 420 640 915
400 8-9 68 40,2 550 785 74 438 610 870 79 46,7 665 950
450 8-10 74 43,8 575 820 B.O 47.3 630 900 85 503 690 o98S
500 9-10 19 46,7 595 850 B85 50,3 654 935 2.1 532 710 1015
550 9-10 84 49,7 645 920 9,1 53,8 695 095 98 58,0 750 1070
600 9-11 3.9 52,6 695 990 96 56,8 7335 10350

A. 935gi50,3MJ
B. 995gi53,8MJ

C. 1050 gi 56,8 MJ
D. 1070 gi 58,0 MJ
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Zadanie 33.

Wysoka temperatura w pomieszczeniach dla loch karmigcych powoduje

A. wzrost zawartosci cial odporno$ciowych w siarze.

B. wzrost spozycia paszy oraz pobrania wody przez lochy.

C. mniejsze upadki prosigt na skutek przygniecen przez lochg.
D. ograniczenie spozycia paszy oraz obnizenie mlecznos$ci loch.

Zadanie 34.

Duzy udziat latwostrawnych i szybko fermentujacych weglowodanéw w dawce pokarmowej krowy moze
powodowacé

A. kwasice zwacza.

B. zasadowicg¢ zwacza.

C. porazenie poporodowe.

D. przemieszczenie trawienca.

Zadanie 35.

Pojemnos$é uzytkowa silosu do magazynowania mieszanek tresciwych wynosi 40 m’. Masa objetosciowa
mieszanki zbozowej wynosi 650 kg/m’. Ile kilograméw mieszanki mozna skladowaé¢ w tym silosie?

A. 26 kg
B. 260kg
C. 2600kg
D. 26000 kg

Zadanie 36.

Jagni¢ta powinny otrzymywac pasze stale

A. po zakonczeniu zywienia siarg.
B. bezposrednio po urodzeniu.

C. od drugiego tygodnia zycia.

D. po odsadzeniu od matek.

Zadanie 37.

Jaja do sprzedazy byly pakowane 30 kwietnia, dwa dni po zniesieniu. Jaka dat¢ minimalnej trwatosci
nalezy umiesci¢ na opakowaniu jaj klasy A?

A. 7 maja.

B. 14 maja.
C. 26 maja.
D. 31 maja.
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Zadanie 38.
Diagram okreslajqcy wzgledng wartos¢ hodowlang buhaja w zakresie cech typu i budowy
7] w 10 110 IR JET]
Ceclha &= = 108 1 1%
Ekstremum FEkstremum
Ustawienia zadu | uniesiony spadzisty 83
Nogi tvine piomawa pod siehna 05
Nogi tylne ilssow atodc riwnolegle | 93
W-zawieszprzedn. | luine mocne 114
Y- mwiesz. tvlne | niskde wysokde 109
M-wiezaddo srod. | shabe mocne 123
I - podoZenie niskie wysokie 111
E-szerokosc waskie szerokie 119
charalter ordynarny sdachetny 118

Buhaj, ktérego cechy liniowe pokazano na diagramach ponizej, najbardziej poprawi u corek

A. wigzadto srodkowe wymienia.
B. postawg nog tylnych.

C. dhgosci strzykow.

D. ustawienia zadu.

Zadanie 39.

W stadzie owiec przeznaczonych do produkcji jagniat rzeznych, podniesienie poziomu plennosci mozna
uzyskac przez krzyzowanie maciorek rasy miejscowej z trykami rasy

A. Dberrichon du cher.
B. romanowskiej.

C. ile de france.

D. dorset.

Zadanie 40.

Zarzadzanie gospodarstwem hodowlanym specjalizujacym si¢ w hodowli bydla mlecznego moze
wspomaga¢ program komputerowy

A1 I.  Kompleksowy, wielofunkcyjny program do obstugi wnioskéw o doptaty,

B. 1I gospodarstw rolnych oraz branz zwigzanych z rolnictwem. Moze by¢ uzywany
przez mate i duze gospodarstwa rolne oraz przez firmy zajmujace sie obstuga

C. gospodarstw rolnych.

D. IV Il. Przeznaczony dla hodowcéw bydta mlecznego, wspomaga zarzadzanie

gospodarstwem hodowlanym. System jest w petni zintegrowany z krajowym
systemem Oceny Wartosci Uzytkowej i Hodowlanej Krow i Buhajow (SYMLEK,
INSEMIK, BUHAIJE).

Ill. Samodzielne pomiary pét. Program przeznaczony na mate przeno$ne komputerki
Pocket PC (PDA) z systemem MS Windows oraz odbiornikiem GPS. Idealny
w rolnictwie, le$nictwie oraz zarzadzaniu gruntami.

IV. Przyjazny i tatwy w obstudze program komputerowy dla kaidego hodowcy
i producenta swin. Umozliwia szybkie i efektywne przetwarzanie danych z zakresu
uzytkowosci zwierzat i poziomu produkcji danej fermy.
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